

Hétfői Napló

Előfizetési díj: Egész évre 160.—, negyed évre 40.—, 1 hóra 15.— korona. POLITIKAI HETILAP. MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL. Szerkesztőség: VIII., RÖKK SZILÁRD-UTCA 3. Kiadóhivatal: VI., NAGYMEZŐ-UTCA 8. SZÁM

A szociáldemokrata munkásság májusi nagygyűlése

Zavartalanul és incidens nélkül folyt le a tattersalli monstregyűlés

Százezer munkás vett részt a gyűlésen

— A Hétfői Napló tudósítójától —

Renkívül impozáns módon folyt le vasárnap a magyarországi szociáldemokrata párt májusi nagygyűlése. Mintha Budapest munkásnépe kárpótolni akarta volna magát a múlt évben elmaradt májusi gyűlésért, ezuttal még a szokottnál is nagyobb számban sereglettek össze a Tattersal óriási helyiségében. A szociáldemokrata párt vasárnap délelőtt 10 órára hirdette a nagygyűlést, de már a kora reggel óráiban sűrű munkássorok indultak el a város minden részéből a Tattersal felé. Amikor a gyűlés megkezdődött, mintegy 80—100.000 ember szorongott a Tattersay környékén és a sokaságból alig 10—12.000 ember jutott be a gyűlés színhelyére, a fedett nagy csarnokba.

A nagygyűlést Jászai Samu, a Magyarországi Szakszervezeti Tanács elnöke nyitotta meg, majd átadta az elnöki székelt Vanczák Jánosnak a Népszava szerkesztőjének, aki megnyitó beszédében komolyságra és nyugodt magatartásra intette a hallgatóságot. A munkásdélutánra ekkor a Marsailles-i aktra emlékeztek, dr. Andreeka rendőrfőtanácsos azonban ezt nem engedte meg. A rendőrségtől különben Andreeka főtanácsoson kívül dr. Csapó Ferenc rendőrkapitány képviselte és az ő vezetésük alatt nagyszámú gyalogos rendőrség is megjelent a gyűlés színhelyén.

Farkas István a szociáldemokrata párt tükreka tartotta meg ezután ünnepi beszédét. A nemzetköziség eszméjét fejtegette. A munkásságot a kapitalizmus elleni küzdelem kovácsolta egy nagy nemzetközi tömeggé. A munkás Internacionale arra törekszik, hogy a békekötés nagy igazságtalanságai ellen tiltakozzék. Ráért az aktuális szociálpolitikai kérdésekre. Nálunk ezek a kérdések nagyon elhanyagolt állapotban vannak.

A munkások oly nagy számban vannak kereset nélkül, amire példa már nagyon régen nem volt. Magyarországon nincs ezekről semminemű gondoskodás, a szakszervezetek adnak ugyan segítyt, ámde hol marad a kormány. Az államnak kell kiegészítenie a szakszervezeti segítyt. Követeljük, hogy a kormány foglalkozzék a munkanélküliség problémájával.

Felkiáltások: *Sürgősen, azonnal!*

Farkas István: A háborúisítellekről való gondoskodást sürgeti. Ha a munkásság nem gyakorol befolyást az állami életre, akkor ezek a feladatok nem is oldhatók meg. Előfeltétele ennek először a közszabadságok helyreállítása. (Ugy van! Eljen!) Elsősorban követeljük, hogy állítsák vissza a sajtószabadságot. (Lekes eljenzs.) Követeljük az egyesületi és gyűlékezési jogot, követeljük a politikai üldöztetéseket azonnal megszüntetését, mert még ma is kihallgatás nélkül vannak emberek fogságban. (Ugy van!) Ha valakit

a bíróság elítél és kitöltötte büntetését, akkor gyanusnak találják és internálják. (Felkiáltások: Gyalázat!) Mi tehát követeljük, hogy a politikai internálást szüntessék be. (Felkiáltások: Azonnal!) a közszabadságok helyreállítását előfeltétele annak, hogy ezután beszélni lehessen minden másról. Amíg ez meg nem történt, addig ebben az országban alkotmányos élet nem fejlődhetik. Nálunk az egész nagy felfordulásért, Magyarország feldarabolásáért, a forradalomért a munkásságot teszik felelőssé. Há mar szóhoz jutottunk, hát beszélni kell erről. Mi, akik nem folytunk be az állami életbe, sem a közigazgatásba, mi akik harminc esztendőig kitűzöttünk az egyesületi és gyűlékezési jogért, a sztrájkjogért, a szólás és sajtószabadságért, mi hova jutottunk.

Felkiáltások: *Hajmáskérre!*

Farkas István: Ha Magyarországon az alkotmányos élet a szociálpolitikai szükségleteket kielégítette volna mint a többi nyugati államokban, ma más volna. Ezután Andrássy Gyula gróf „Diplomácia és világháború” című könyvéből olvasott fel néhány szemelvényt. Andrássy nevének kijeltesek a tömeg ilyen felkiáltásokat hallat:

— *Le vele! Köpönyegforgató! A fe-*

kele gróf! Louven arófia!
Farkas István: A mostani magyarországi viszonyok III. Napolen korához hasonlatosak. Ott megvoltak azok a külön katonai alakulatok, amelyek új erkölcsöt akartak csinálni, ott katonai különítményekkel gondoskodtak felülről, hogy milyenek legyenek a választások.

Felkiáltások: *A Prónay-különítmény! A különítmények!*
Ez hang: *Le Bokánnyal!*
Ekkor óriási lelkes kiáltás morajlik vé-gig a tömegben: *Eljen Bokánny!* — *kiáltják és tapsolnak.*
Vanczák elnök: Elvtársak! A közszabadságok gyűlés feloszlata les: a vége. Kérem önöket, ne lármázzanak, nyugodtan, türelemmel hallgassák meg a szónokot.

Farkas István: Ne vezessen bennünket boszu, hiába akarják börtönbe bezárni a szociáldemokrácia gondolatát, mi, akik ennek a nagy gondolatnak harcosai vagyunk, együttesen és egyenlőleg is a szociáldemokráciáért küzdünk és fogunk küzdeni, mindeneken keresztül is. (Hosszan tartó lelkes eljenzés és taps.)

Vanczák János mondott végül beszédét, amelyben hangoztatta, hogy

Magyarországot a munkásság nélkül nem lehet újjáépíteni. *Nem lesz itt addig nyugalom, amíg Magyarországot igaz alkotmányos, demokratikus állam nem lesz.*

A gyűlést ezután berekesztette. A munkások távozás közben rázendítettek a Marsailles-re és a dallt az utcán is folytatták. A tömeg zárt sorokban hömpölygött a Baross-térig, ahol

a készenlétbe helyezkedett rendőresapatok közül egy lovas szakas hirtelen beleugrott soraiiba. Nagy kavartodás és tumultus támadt erre. A rendőröknek feltűzött szuronygal nagynehezen sikerült a járdákra felsorítani a tömeget. Iszagtolt kiáltások hangzottak el és több heves jelenet játszódott le. Néhány munkást a rendőrök elvittek a tüntétek közül.

A tömeg ezután a város különböző utcáin minden különösebb incidens nélkül rendezett szétoszlott. A gyűlés környékén mindenütt erős cirkáló rendőresapatok figyeltek a rendre azonban különösebb dolguk nem akadt.

Az ellenzék akciója megbontja a kiszgadzapártot

Ellenzéki program huszonkilenc határozati javaslatban — Szenszációnak ígér a költségvita

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A szociáldemokrata párt nagygyűlésén kívül az események súlypontja Lovasberényre esett, ahol Cserly Józsefnek volt a beszámolója és erre a beszámolóra elutazott Balla Aladár és Rassy Károly is, úgy hogy fontos nyilatkozatoknak várnak. Sokat beszéltek az elmúlt héten egy Baltázár vezetésével alakulódtól párttól, melyben a Batthyány-féle függetlenségi párt és a Balla—Rassy-féle függetlenségi polgári és kiszgadzapárt egyesülnek és a programdás Lovasberényben történjen meg. Ezzel szemben igen határozott formában cáfolják meg az új pártalakulás híreit. Ha Lovasberényben nem is ez fog megtörténni, mégis valószínűleg fontos kijelentések történnek majd, úgy hogy

május elsejét a baloldali megnyitkozásnak kell tekinteni.

Az ellenzéki akciók általában mind cénkébbek lesznek és ebből a kormánypártot azt a konzervenciát vonják le, hogy a Bethlen-kormány alatt meg inkább szilárdult a konszolidáció. A kedden meginduló költségvita fojja megmutatni a huszonkilenc tagu ellenzék erejét és támadó kedvét. Különösen nagy érdeklődéssel tekintenek

Vázyonyi Vilmos első felszólalása elé, amely talán még ezen a héten megtörténik.

— Az utasítás és megállapodás külföldben az, hogy minden ellenzék képviselő beszélni fog és mindenki határozati javaslatot fog benyújtani. Ezeket a határozati javaslatokat egységesen ilapították meg és körülbelül ez a huszonkilenc határozati javaslat lesz az, amely az egyesült ellenzék eloi programját ki fogja fejezni. Most már az a kérdés, hogy a kiszgadzapárt hogyan fogja fogadni ezeket a határozati javaslatokat, amelyek tulajdonképpen a kiszgadzapártnak is határozott követelése és amelyeket csak a kormányban való részvétele miatt akasztott ismét ideiglelenszen szögére. Mégis az ellenzék oldalán határozottan számíthatunk arra, hogy

az ellenzék akciója felhívással megbontja a kiszgadzapártot,

ahol igen nagy számban vannak az előzetlenek. Sokan még nagytudó Szabó Istvánnal is elégedetlenek, dacára annak, hogy hónapok előtt még az ő tekintélye megközelíthetetlen volt. Ma sokan emlékeztetnek arra az

időre, mikor Kossuth Ferenc miniszter lett és attól az időtől kezdve népszerűsége mindinkább hanyatlani kezdett. A hasonlat talán nem talál egészen, de kétségtelen, hogy nagytudó Szabó éppen legújabb hívei kezdenek megfogadni és igen sokan vannak, akik az ellenzéki ostrom idején lelkesmereti kérdést csinálnak a szögére akasztott programból és többen átpártolnak a függetlenségi polgári és kiszgadzapárthoz.

Mayer János közlelmzési miniszter mérsékletre inti a gazdákot

1300 Koronánál nem ad többet a Kormány a gabonáért

— A Hétfői Napló tudósítójától —

A gabonaelátásról s a közlelmzési kormány legközlelmzési tervéről Mayer János közlelmzési miniszter ma így nyilatkozott a Hétfői Napló munkatársának:

— Holnap, hétfőn délután nagy ankétt tartunk a közlelmzési miniszteriumban, amelyben a gabonával és liszettel való ellátás kérdésében meg fogjuk hallgattni az összes érdekelteket. A szakvélemények alapján fogjuk aztán megcsinálni a gabonarendeleket, mely a lehető legrovidebb idő alatt megjelenik, hogy minden nyugtalanságot eljelenjünk. Ebben a rendeletben aztán fel lesznek sorolva mindazok a kategóriák, amelyek ellátandók. Annyit bizonyos, hogy

az ellátandók számát kénytelenek vagyunk lecsökkenteni

